

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:阴,雷阵雨,最高14℃,最低10℃ 明天:雷阵雨,小雨,最高12℃,最低9℃

2025年3月14日 星期五 农历乙巳年二月十五 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23035期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

习近平电贺塔苏拉斯 就任希腊总统

新华社北京3月13日电 3月13日,国家主席习近平致电康斯坦丁诺斯·塔苏拉斯,祝贺他就任希腊共和国总统。

习近平指出,中国和希腊都拥有悠久历史和灿烂文化,两国友好关系源远流长、历久弥新,是相知相亲、互利共赢的全面战略伙伴。近年来,双方持续推进比雷埃夫斯港项目,推动共建“一带一路”合作高质量发展,合作建设中希文明互鉴中心、雅典中国古典文明研究院,展现

了两个古老文明的和合之美和时代担当。

习近平强调,当今世界百年变局加速演进,各国休戚相关、命运与共,合作共赢是应对全球性挑战的必由之路。我高度重视中希关系发展,愿同总统先生一道努力,赓续传统友谊,拉紧互利合作和文明交流两大纽带,不断丰富中希全面战略伙伴关系内涵,促进中欧关系持续健康发展,为世界和平稳定和发展繁荣贡献智慧和力量。

2025年全国两会胜利召开,新华社播发记者手记

识潮流者乘潮势,勇奋楫者立潮头

据新华社北京3月13日电

先用后付不够透明 小病大修不太靠谱

去年消费维权八大热点剖析

先用后付服务不透明,预付式消费存风险,直播间、小程序虚假营销……去年,上海市消保委共受理消费者投诉27万余件。通过梳理并结合消费市场发展趋势,昨天,市消保委发布了消费者权益保护领域值得关注的八大问题。

先用后付

服务规则不透明

预付式消费

资金安全存风险

直播间、小程序网购

虚假营销诱导下单

宠物交易

商家销售“星期宠”

家电维修服务

“小广告”虚假率高

“一番赏”抽奖

奖品价值惹质疑

106短信

频繁骚扰难屏蔽

低价竞争

产品质量打折扣

>>>详见第5版 本报记者 金旻矣 报道

“市场监管局长接热线”开线



本报讯(记者 李晓明 陆常青)今天上午9时30分,新民晚报社联合上海市市场监管局、12345市民服务热线,第六次共同发起“市场监管局长接热线”活动。上海市市场监管局二级巡视员陶爱莲在现场接听市民来电,倾听消费诉求。截至中午11时,12345市民服务热线已接市民消费相关诉求3484件。

与此同时,新民晚报“3·15消费民生直播”正在火热进行中。继昨天首场直播收获热烈反响,今天中午11时,第二场直播在微信视频号“上海时刻”“新民帮依忙”等平台准时开播,两天直播全网总观看量超19万人次。

此次直播,记者深入一线,赶赴浦东连波路的上海丽质医疗美容门诊部,全程直击市场监管部门执法过程;直播间里,记者对话上海善法律师事务所高级合伙人秦裕斌,深挖“网贷中介”黑幕。

(相关报道见第6版)

全球最大乐高仔「搭搭」已就位

上海乐高乐园,今夏见

这个夏天,全球最大的乐高仔与首创的乐高大飞车将在申城相遇。当26米高的银色巨人“搭搭”在金山枫泾镇拔地而起,上海乐高乐园度假区正以惊人的建设速度向世界发出盛邀。

目前,全球首创乐高大飞车、乐高悟空小侠花果山冒险均安装完成,进入设备调试阶段。

乐高乐园将呈现2889个令人惊叹的乐高模型,这些模型由超过8500万块乐高积木拼搭而成。目前,97%的乐高模型已交付。



>>>详见第4版

乐高悟空小侠已就位 采访对象供图



今日论语

外卖员「不碰清单」上热搜之后

“3·15”消费者权益保护日将至。昨天,“外卖员从不碰清单”登上热搜。

这份来自外卖行业一手的“反向推荐”,涵盖了黄焖鸡、炸鸡、麻辣烫、料理包快餐等多种常见外卖,几乎将都市打工人的日常饮食一网打尽,既是一面照见行业病灶的镜子,也是一次关于食品安全监管的反思。

外卖员的“不碰清单”之所以上热搜,因为他们才是真正的“在场者”,目睹过麻辣烫汤底一周不换、炸鸡块反复解冻使用工业增白剂、水果捞以变质水果混入酸奶掩盖异味等不堪。这些场景,消费者无从得见,能看到的只是“好评返现”“满减促销”之类的营销狂欢。

外卖行业食品安全问题的背后,是监管链条的断裂。如何才能把外卖员的“不碰清单”,真正变成撬动行业变革的杠杆?除了加大打击力度,强化源头监管,平台也必须摒弃“流量至上”的逻辑,将食品安全纳入算法权重,对卫生评级低、投诉率高的商家降权处理。

更重要的是,要推动外卖行业的更加“透明化”,鼓励商家以直播后厨、公示检测报告等方式重建信任,同时赋予外卖员“吹哨人”角色,建立匿名举报通道,让“在场者”的视线成为监管的“火眼金睛”。

唯有让监管穿透厨房的墙壁,让平台承担起“守门人”之责,让消费者的知情权回归本位,方能在“便利”与“安心”之间找到平衡。食品安全从来不是选择题,而是一道必答题。

潘高峰

以新面貌踏上新征程,3月23日起
迎来第40届“上海之春”

邀你聆听“春天的回响”

第40届上海之春国际音乐节定于3月23日至4月9日举行。本届音乐节以“春天的回响”为主题,将推出包括

音乐、舞蹈、戏剧在内的56台主体演出,以及节中节、征集活动、教育成果展示等13项主题活动

>>>详见第10版

教育新观察

AI浪潮袭来, 数学教育路在何方?

美国奥数前金牌教练罗博深:
思维比刷题更重要

>>>详见第8版

